## 學习贯彻党的二十届三中全会精神

### 龙岗持续开展师德师风建设

# 推动教育事业高质量发展

龙岗融媒记者 黄珍珍 通讯员 周灵贞 文/图

今年9月10日是第40个教师节,主题是"大力弘 扬教育家精神 加快建设教育强国"。什么是教育? 什么是教育家精神? 如何做教育家精神的传播者和 实践者?相信龙岗区近3万名教师最有发言权。自7 月起,由龙岗区教师发展中心(龙岗区教育科学研究 院)组织开展的2024年龙岗区中小学教师暑假继续 教育周讲师团队培训就将教育家精神、师德师风建 设纳入重点培训项目。而这项暑假继续教育周全员 培训活动,已经在龙岗开展了11年之久。

#### 全体教师齐学齐悟"教育家精神"

7月3日,2024年龙岗区中小学教师暑假继续教 育周讲师团队培训专场在香港中文大学(深圳)附属 知新学校举行,210名由龙岗区中小学推荐的执行讲 师参加培训。这批执行讲师将在开学前于本校进行 师德师风专题宣讲。

在今年的暑假继续教育周培训中,区教科院采取 创新的"3+1"模式进行:"3"是由龙岗区教师发展中心 统一准备3组龙岗区优秀教师的录制课,"1"是由各公 民办中小学推荐一名本校的师德标兵或优秀教师参 加区发展中心组织的讲师团队培训,在培训合格后为 本校全体教师开展面授课培训。

8月29日,暑假继续教育周全员培训活动在全区 中小学206个培训点同时举行,在讲师团队培训专场 顺利"出师"的讲师以"教育家精神引领下的教师专业 成长"为主题,在本校中带领全体教师齐学齐悟"教育 家精神",惠及全区近3万名教师。

值得一提的是,8月16日,1213名怀揣教育梦想 的新教师自五湖四海中奔涌而来,齐聚龙岗,共同参 与为期5天的新入职教师岗前专项培训。这是新教师 们仗剑江湖躬耕教坛前的最后一声嘱托。"高尚的师 德是对学生最生动、最具体、最深远的教育。新教师 要通过自己的言行举止给学生以示范,做学生的榜 样。"培训中,龙岗区教育局局长白黎敏向新教师提出 殷切希望。

#### 爱上教育享受教育"以人育人"

如果说新入职教师岗前专项培训是为新教师铺 设一条通往卓越的道路,那么暑假继续教育周培训就



2024年龙岗区中小学教师暑假继续教育周全员培训现场

巧妙地搭建起一座沟通的桥梁,让新老教师迅速 融入到龙岗教育大家庭,为各校师德师风建设打 下坚实基础。

8月29日,暑假继续教育周全员培训活动在 全区中小学206个培训点同时举行。记者在龙岗 区外国语学校(集团)新亚洲学校和龙城高级中学 集团龙城初级中学看到,培训伊始,参与活动的教 师首先聆听由深圳市年度教师胡孔明、解慕宗、姜 严等录制的视频,他们现身说法,倾情分享自己多 年的教育情怀、教育策略和教育心得,接着各个学 校师德标兵代表进行主题分享。

在龙城高级中学(教育集团)龙城初级中学, 该校副校长李芳芳介绍了学校师德师风建设的主 要做法,如新入职教师在国旗下庄严宣誓,每月评 选爱岗敬业、受学生喜爱的"魅力教师",每年评选 年级、校级的"四有教师""年度教师"等,并进行宣 传推广和主题演讲。各年级精准施策,由年级统

揽,心理中心指导,班级包干,班主任协同科任认领 不同困境学生的联合家访、一对一谈话、建立手册等 做法,携手帮助学业有困难、心理有困境的孩子更好 成长,而且针对青年教师,还会在假期布置师德师风 和专业成长书籍的阅读分享。有着19年教龄的李 芳芳表示,教师的岗位就是"为党育人、为国育才", 所以该校在师德师风建设中不遗余力,爱上教育、享 受教育,才能"以人育人"。

龙城高级中学(教育集团)龙城初级中学形式 丰富的师德师风建设是龙岗区教育事业高质量发展 的一个缩影。近年来,龙岗区全面推进"幸福家园 学有优教"十大行动,加快推动教育高质量发展,全 区教育事业呈现出蓬勃向上发展态势,教育家精神 得到大力弘扬,高素质专业化教师队伍建设取得积 极成效,教师立德修身、敬业立学、教书育人呈现新 风貌,尊师重教社会氛围更加浓厚。

## 如何上好"第一课"?

1213名新入职教师学本领

#### 龙岗融媒记者 黄珍珍 通讯员 周灵贞 文/图

近日,2024年龙岗区新入职的1213名新教师学 科培训通过线上直播和现场面授,系统学习了由31 个中小学学科组量身定制的247场专题讲座。此次 学科培训聚焦于提升新教师的专业素养与学科教学 能力,提供全方位、多层次的学习平台,帮助新教师 迅速适应教育角色,成长为教育领域中的璀璨之星。

在小学学科培训组,龙岗区教育领域的小学资 深专家和一线优秀教师对课程内容进行精心设计, 通过理论与实践相结合的方式,帮助新教师实现从 知识的接受者到知识的传播者创造者的华丽转身。

在初中学科培训组,专家进行优秀课例研讨, 深度剖析高质量的教学案例,促进教育理念的交流 与碰撞,提升教师的教学设计与实施能力。培训旨 在让新教师们在一堂堂精彩绝伦的名师课以及共 同研讨优秀课例的思想火花碰撞中,感受名师对教 材的深刻理解、对学情的精准把握以及对课堂的巧 妙驾驭。

在高中学科培训组,龙岗区众多资深学科专家 与杰出教师通过一系列精心设计的讲座与深度互 动,围绕教师专业成长的成因与路径、高中教学、高 中命题和核心知识探究等主题进行深入研讨,为新 教师奉上了一场教育智慧与实战经验的盛宴。



体育学科新教师岗前培训。

此外,综合学科培训同样不容忽视。综合学 科上好"第一课"至关重要,它如同打开知识大门 的钥匙,直接影响学生的学习兴趣和课堂氛围。

为助力新教师尽早站稳讲台,音乐、体育、美术等 多门学科专家以多样的形式向新教师传授如何上 好"第一课"。